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Sok variációban nyilatkozik meg 
ban a< autonomhóbort. Azt liiszszük, sehol a 
világon nincsen arra példa, hogy egy városi 
au'onomiábó! olyan jogokat iparkodjanak ki­
magyarázni, amelyek c»,ak egy államot, vagy 
egy külön fejedelemséget illethetnek meg. itt 
minden törekvés arra irányul, hogy Fiume min­
den dolgát, érdekelje az akár egyedül a várost, 
vagy legyen az országos fontosságú, egymaga 
a város képviselete intézze, lehetetlenné téve 
maga mevett az állami beavatkozást. Idők jár­
tával igy kri; .ályosodnék itt ,;i egy külön kor­
mányforma, mely már számtalan precedensre 
hivatkozva, tiltakoznék a magyar állam jogtalan 
cs törvénytelen beavatkozása ellen. A közigaz­
gatási bÍróság, n. !y a fiumei ügyekre nézve 
nagyon szűklátókörűnek bizonyult; a Curia 
szintazonképpea nem mulaszt el egyetlenegy 
alkalmat sem. hogy az ország és Fiume közt 
fennálló hézagot minél jobban kitágítsa. Ez 
Fiume önállóságának fokozatos fejlődése.

Vannak államok, amelyeknek elodázhatat­
lan élet joga a függetlenség. Vannak visz mt 
olyan államok, amelyeknek a pusztulását jelen­
tené az önállóság. Példát is említhetünk erre, 
még pedig egy bennünket igen közelről érintő 
példát. ugyururszág mindig akkor indult gaz­
dasági és kulturális fejlődésnek, amikor a sza­
bad sá ; lengette benne szellőjét. Mellettünk, 
vagyis Magyarország mellett egy nemzetség él­
degélt. Ez a horvát néptörzs. Ha a sorsa tel­
jes önállóságában hagyta volna, már rég nem 
okozott volna gondot nekünk. Nem államal­
kotó, legkevésbé pedig államfönntartó nép. 
Életét annak köszönheti, hogy Hungária ke­
gyesen emlőjére vonta. Ahogy aztán a fogai 
kisarjadtak, tüstént beleharapott az életadó 
anyai testbe. És ennek a kigyótermészetnek a 
megnyilvánulása egy főérvünk ahhoz, hogy 
vannak nemzetségek, amelyek úgy hatalmas­
kodnak csak el, ha mellettük egy nagyobb ál­
lam, olyan, amelynek életföltétele az önállóság 
és a függetlenség.

Es mind ezt a tanúságot Fiúméra is vo­
natkoztatjuk. Józan észszel ennek arra kellene 
törekednie, hogy mennél több kapcsolatban al­
jon a magyar nemzettel és mentői több lánc 
fűzze őt az államhoz. Létének nagysága ezek­
től a feltételektől van függővé téve. Ő nem 
képez külön államot, de még csak külön nép­
törzset sem. Két-háromféle származékot alkot 
csupán. Amit pedig cselekedni szokott elle­
nünk, az visszaélés azzal a tudattal, hogy az 
országnak szüksége van reá. De meg nem 
akarjak érleni azt, hogy benne éppen ez a 
körülmény tartja a lelket, amely bennünk nél­
küle is megvolna, valamint, hogy nekünk nem 
csak szükségünk van reá, hanem jogunk is

van őt bírni. Ez pedig azt jelenti, hogy ille­
gális minden separatisztikus törekvésünk. Hogy 
pedig Fiume ina még n.-.m hangoztatja abbeli 
szivében lappangó vág, át, hogy az országtól 
elválva a magyar állammal legföllebb szerződé­
ses viszonyban álljon, azt csak a non datur 
saltus in natu.a elve bizonyítja. E’őbb iga tán 
corpus separatum akar lenni sin m"m ezt el­
érte — ma semmit sem tartunk már lehetet­
lennek — akkor üti majd fel a fejét az önál­
lóságért' Némely külpolitikai alakulás nagyon 
könnyen élőmunkája lehet ennek a szunnyadó 
tervnek.

A hatalom bírását Fiúméban az állam 
már majdnem fiuiuei-
ekn k. MoM már^zff arra esküdtszékre 
vetették ki a halójukat, amely a fiumei tör­
vényszékhez illetékes Tábla kerületéhez tarto­
zik s amely az esküdtszékhez kerülő sajtóvá 
Bégben, valamint a politika! bűntettekben ítél­
kezik. A lólábat ebbői a vak is megláthatj i. 
Nagy Ferenc egyetemi tanár azonban nem 
tudja észrevenni, aminek csupán egy indokát 
tudjuk adni. Azt, nogy egy 'térni tanár. A le ­
tételeket fúró-faragó professzor tu! emelkedik 
azon a régión, amelyben a valóságos élei cin 
hereinek szándékai és aspirációi burjánzanak. 
És ilyen in!mag is szárnyalása gondolat teszi 
sokszor kicsinynyé az embert. Mi azonban itt 
nem az egyetemi tanárokat az életre előkészítő 
tanfolyamot akarunk felállítani. Ehhez nekünk 
időnk nincs; no meg az eredményről sem 
mernénk kezességet vállalni.

Azt hiszsziik azonban, Günther igazság- 
I ügyminiszter, a parlament s a flume komi ny- 
I zóság közbelépése zátonyra juttatja ezt a ter­

vet. Ez a terv Fiúméban szabad szárnyat ad 
az államellenes aspirációknak szóban és Írás­
ban való propagálására s szárnyát szegné a 
magyar sajtó küzdelmének, egyesek ellen is, 
az állam törvényeinek érdekében. Itt nekünk, 
magyaroknak, még nincsenek személyes érde­
keink. Itt általános, közjogi és nemzetgazda­
sági érdekről van szó.

Kegyelem a katonaszökevények­
nek. A király 1907. december 12-én elhatá­
rozta, hogy a kúton iszökevnyekkcl, akik 1907. 
december 1-éig bezárólag bűnvádi eljárás 
vagy pedig már tényleges büntetés alatt állot­
tak, általános amnesztidbanrés/.esiu. Ez t ke­
gyelmi intézkedés ' ezer és ezer hadköteles 
honpolgárnak tette lehetővé, hogy hazáj iba 
visszajöhessen, rendes kitorai szolgálati idejét 
kitölthesse s azután nyugodt és munkás pol­
gári életet kezdhessen. A királyi elhatározási a 
hivatalos lap mai száma hozza Jekelfalussy 
Lajos hon védelmi miniszter rendeletével együtt, 
amely az összes törvényhatóságoknak szól és 
részletesen körvonalazza a közkegyelemre jo­
gosultakkal szemben kötelező hivatalos eljárást.

A rendelet többel; közhitt a következőket tar­
talmazza :

Mindazoknak a magyar vigy a Bosznia 
és Hercegovinában h >n >ssig;T la ó eg/' lek­
nek, akik az állitóköíelez/ttség elöl va í szö­
kés miatt 1907. december" 2- < elítélteitek, 
bűnvádi eljárás alatt ál! ittak, v így sz >!g ílati 
kötelezettségük m gim szahbitatott. a büntetés 
elengedhetik, azok pedig, kik ugyancsak szö­
kés miatt ilyen bü ífeny ő : I ír 1st várhattak, 
szintén kegyelmet kapnak, ha 1909. december 
1-ig a saj ti illetőségű helyük po bikái ható­
ságánál személyesen jelentkeznek Azok a 
visszavető lóri '>k, akik a harmadik korosztály­
iról való kilépés után jelentkeznek, azon év 
decembv. 31-ig szolgái ttkötelcsek, amelyben 
33-ik életévüket betöltötték. Ugyanilyen ke­
gyelemben részesülnek a honvédség köteléké­
be tartozó állampolgárok. „A szolgálati idejébe 
beszámítandó : az elmulasztott tényleges szol­
gálati s a 8 heti kiképzés az összes szolgálati 
időn belül az ehnulaszíoti fegyver- 
gyakori:;: >k nem pó'land ík'“

A kegyelemre jog isultak a belföldi köz- 
igazgatási hatóság ikná: (fő zoigaoi ó, polgár- 
mester, katonaügyi tanácsos) személyesen tar­
toznak jelentkezni, amelyről j-eg/z iköny veen­
dő fel s a jelentkező részére „Tanúsítvány“ 
állít indó ki. i la a c illi ő k - él, a: ille­
tő követségnél vagy k mzulálusitál jelentkezik, 
ahol erről ..igaz ilványt“ (Legitimati m) kap. 
Az ily katonák és honvédek jeC-mkezéséről 
felvett jegyzőkönyvek az liléién es csapatiesthez 
küldendők ál.

A polgári büntető' eljárás hasonló szelle­
mű módosítása céljából az igazságiigyminisz­
ter az összes kir. főügyészeké: megfe.eióleg 
utasít» itta.

A fiumei farsang.
Most levelled mindenki azt az álarcot, a 

mit egész éven át vised s a maga igaz mivol­
tában mutatkozna k embe: társai előtt. A hiva­
talos farsang beköszöntőit. Az emberek teli t 
álarc nélkül is járhatnak és azokért a telteikért 
amiket a kilenc hét alatt elkövetnek, még a 
lelkiismgi'ctüknck sem felelősek. Farsang van. 
Ez pedig szabadságot jelent a lenyűgözött, a 
rabszolga sorsra utalt embereknek. Ez a kilenc 
hét a szaíurnáüák hatvanharo.n napj;. A vig 
mulatozások ideje, amikor a bánkódok but fe­
ledni, a jókedvnek mulatni mennek, oda, ahol 
leltet. iuinéban pedig a farsang ideje alatt 
mindenfele leltei mulatni. Amuite csak ember 
lár, mindenütt ott van a holló csörgösipkás 
Karneval herceg tanyája. Sehol sem tombol 
úgy a jókedv, min: itt és sehol sincs annyi 
nmlatság mint ebben a városban.

Különösen az idei farsang lesz emléke­
zetes a fiumei lányok előtt. A múlt esztendő­
ben csak hat hét volt Karneval herceg uralko­
dásának az ideje. Az ideit három héttel meg­
toldottak, a ni pedig legalább is busz mulat­
sággal többet jeleni.

A fiumeiek nem értenek az élei művé­
szetéhez, de annál jobb in a farsangoláshoz. 
Az év rendes napjain egyszerű, talán túlságo­
san egyszerű az éuimójjUK, Nézzük ne .iául 
a nőket. Igényeik nem nagyok. Ouiu.i hetei­
nek egy kis p ile.i iv t1. vagy valami inas étel­
lel. Mar az utcára kiviszik a szép ruhii a 
csipkés szoknyát. Szóval a cifra nyom >ruság 
hivei ük. Mert az igazi szegény emner előírni a
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gym rát rlcpiti ki s c?; k azután jöhet a ru­
hái kodás.

A far sari’ alatt egészen más a szegény 
leányok \jt;ga s. Farsangi jelmez feltétlenül 
kel — kettő vagy hárem. Ezt meg kell sze­
re 11 a Iví'i’.'gyi hh nélkülözések árán is. S a 
sok heh pírt :j — hát az különböző módon ke­
iül elő.

A I i 'm! öze móvok a'att azonban ne 
tessek rv<szíi sei'cni. Miragyknek megvan a 
mm iis a,apja.

Mert abban ugyan nem találhat senki 
Mimii különöset, In gy a zá ogház vasszekré- 
rui megtelnik a szegény .lányok ékszereivel, 
de még abban sínes nagy adag erkölcstelen­
ség, In gy a k s s/áiit rell vagy tabacchina 
megfogta a frakkod,! is lecipelten magát a 
chavalchinába. A hehpidiíat izuttal nem ö 
tizeii.

No ile kárpótc iva lészen a gavallér a le­
ánytól, aki hús égi sen e, I iti vele kitartó tánc­
án talán a, t gesz éjszakát. Mar pedig ez meg­
éri azt a l e ej "it;jar, amit a fiatalember fizet 
a kis álarcos tánvHioncil, akti öl nem is sejti 
legtöbl nyiie, hogy vájjon ki lehet.

A fiumei farsang megkezdődött. Hogy 
meg valamit mondjunk ró'a, megemlítjük, hogy 
a fiumei tnulaiságoka; nem arra a célra re fi­
lézik, mint az ois.ag más városaiban. Ott a 
taisang az u/gyztseknek z időszaka. In 
pedig hoppon maiad ; vahhia is a leány. A 
falsaiig alatt a í un ei iu embi, saivest n el- 
muiat, de nnheiyl vege a karneválnak, a há­
zasság tervei is a sutba esnek. I y azután bú­
sulhat az utóké o csaladok icanya. Már a nép 
leányai okosabbak. Ok nem keinek házassági 
igeiek!, csak s/ami-anak iá. Hogy pedig sok­
szor az előleget is nug. dják, azt mt gmagya- 
Iazzak .1 mán on s arsr.tigi éjszakák, amikor 
v>gság tanyázik mindenfele s a nyomor nem
\ i t v,;it.
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éhkor, csak akkor 
. hányt,k s a különös 

gin itiiitrahb időben 
iiintó férfiaknak.

(f. o.)

ir.t irárói azt nban st hit sem tchet'.üvk imlitcst. 
Mi az igazságot irtuk s az. igazság az, hogy 
Fiun.than a embernek egyedül kell gondos­
kodnia élete biztons 'igáról. Ezt O ng.v 'tűk 
mindig, akkor is, amikor kijelentitii'k, hogy 
iia a polgi.tmester oT ha a mi kijelentésünket, 
akkor tudva hazudik. Azután sajtópert követel­
tünk, hogy a bíróság előtt bizonyítsuk az. állí­
tásainkat De a sajtóper elmaradt, mert na­
gyon jól milták a fórumon levő urak, hogy a 
bizonyítékaink oly súlyosak, hogy a 'egkisebb 
következményük az allamrendörség éiubelép- 
'e'ése tett volna. F.zt a szívességet pedig nem 
tettek meg nekünk, a hbeliisti niagiari-knak.

— A fiumei mentőállomás. A napok­
ban egyik vi /elő cikkün' ben foglalkoztunk a 
fiumei mentőállomás bajaival s rámutattunk 
néhány szóval arra, hí ;y mennyire méhatlan 
ez az. intézmény hmm ra. Cikkünk nyomán 
most egy olasz reggeli lap azt az eszmét veti 
fői, hogy Fiúméban önkéntes mentőkstiikkt 
kellene létesíteni. Az olasz lap fejtegetéseit nem 
fogadhatjuk el, mert Fiúméban ez kivihetetlen 
valami, ilyen mentők sitiidet könnyű volt léte­
sítem Budapesten, Kt-.ozsvárotl és olyan váro­
sokban, ahol v n egyetem és az egyetemen 
orvosi fakultás. A fiumei mentőállomást n ren­
det kell egy i .őre ti leinteni. Elsősorban is kö­
vetőjük. hogy állandó n orvosi ügyeletes le­
gyen, hogy szerencse Ivnségek alkalmával a 
szegény pó ul járt embereket nem a sebészet­
ben iára.ián szolgák, hanem szakértő orvos 
részesítse az első segítségben. Ez az első do­
log, amit kivárniuk es sokkal egyszerűbb, mint 
a menu'.testűid szervezése. Alihoz pénz is kell, 
no meg . zaké: leiem, már pedig Mit mind a 
keth>uek a h anyát rég konstatáltuk.

Rapprtizntanza. A városi képviselő- 
testibe! p.t délu'.an fi órakor Vio Ferenc
ér. púig trii: s or vmöklé- ével ti őst tart. A i. r:vi­
fe nd a ki . k zó : . \ y zőki nyv hitelt s té se.

interpellációk. Buciéit 
az 1897 : XXXIV. t.-c. 

_ i ■ sKíidts ék >1-
.-; ;térve. ,ség ■ k dolgában, 

ü.xv.tság ..i'tése az uj kó:ház 
.gában. Fest Aladár királyi tanú­

sa a r, , présén;anza tagságról.
roslir.záicT. A v>- si .Viandú bi- 
■ délben H

y r O.CfrO koronás
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fogják. Ez < kölcsön egy \ 
séie szükséges.

— A rágalmazók. Ezek mi volnánk, fiu­
mei magyar in aj ók. y iev ; lek ■ ben­
nünk e- n ás l.i-son'ó ei. mii ka pcs' 'a.;-an a
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o
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/;okin i,. Ah t il/.« r.l.! kot" . hogy mi in m 
is vo Ilink rágalmazok, hog’v na az ga/.-ágért 
szállottunk - .kia s liogy iu n, mi t; gaimazzuk 
el a várost, hanem ők beimül l el. Á mi igaz­
ságunkat .éné később m.., wa ma.r.a a rapp- 
reseiaanza is, amikor mtgá.lapitotia, hogy a 
bunni kíizt'úit'itsá;. egy nem létező va mi s 
elhatározta, hogy a rendőrséget reorganizálni 
fogja. Most újabb vád érte a fiumei magyar 
hiti. pirókat. A trieszti . 1 .cco!o“-hail ma egy 
fiumei tudósilas jelent meg, amely foglalkozva 
a Af< i ti Verek vt nr églőban történt kés ss I, 
elint l uja, hogy a magyar munkások között va­
lóságos a na ríva utalkodik. Azután azt kérdi a 
tudósi ó, In gy mi ennek az oka. De nyomban 
mtgaoja iá a feleletei a következőképpen : Az 
utóbb; ioóben a magyar lapok téli. vezetve a 
libeilisták (ez a cint bennünket illet) állal, Fiú­
mét sötét színekkel fcstelték le. Azt is Írtak, 
hogy itt így canmna működik, amely tetszése 
szí rin ö a t g zt, al , utcákon jár.
Azt is mega lak, hogy közbiztonság itt nincsen 
s hogy az ember mm tudja, hogy mikor olt­
ják ki az életet. A „Piccolo“ tudósitója ezután 
Így folytatja: Ezik a hamis hírek es perverz 
merényletek a város ellen AVa.;,' svrs/agon ha­
mis nézetet tettek általánossá, úgy hogy min­
den magyar munkás, ha hiúméba n, azt 
hi»- ■ 11 gj bá rai baszni h< al cskáját ; ca- 
mórra t. en. Is nincs n agyar munkás, aki ne 
viselne kést magánál.

I udottiásunk van arról, hogy ezeket a 
sorokat ki irta a „Picct , o “ - i u i. De nem akar­
juk őt niigbántani, inéit hiszen azzal, amit 
lett, nem bennünket, hanem a ,< ,.m. becsüle- 
es magyar munkásokat rágalmazta el.

Azt igenis megírtuk a lapokban, hogy a 
fiumei rendőrség nem állja meg a helyét.' ia-
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itendőre a ki 

tárgyalása, 
ügye és több adni:, 

mézesre. .
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2re szú ks

dim.iwtviú kin v 
zmimkákra vona-! 
A zart illésen
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I:
, hogy az e hó 5-én (ártott érte- 
■ ál ózlak, hogy a Keeoes bódor 

a:ló magyar gyorsirótanfolvam /. 
akot :; i kezdetét. FeIhivat-

:: e ajáti- 
yam vezető-

tiiik teli. iv.iitiiazok, akik a gyots 
tani kívánj;-,., keressék fel a tanfo 
svgvi, mely e hó 10-űől kezdve minden kedden 
is pcntikcn ,ste <S és 9 áru között a „Kcres- 
■■ iők és Ip osok“ < g>I süleiének hvíviségében 

vái . arékpén; tár épületében a C tfé 
Grande mögött, földszint) az első vásárcsar­
nok bi ármaval szemben található. A jelentke- 
Z< k szán ih függ, hogy az olasz, német és 
h,' t v át gyorsírás) tanfolyamok is megtarthatók 
lesznek.

— A Fiumei Magyar Kör havi értesí­
tőt adott ki, amelynek célja uz lesz, hogy a 
kör működi éiöl hónap nkint beszámoljon a 
tagjaim.k. 1. só szám ban bejelenti a kör, hogy 
legközelebb a felolvasások és szabad előadásuk 
egész soi.it kezdi meg. A szellemi részért
Lupéi í ügy

I
sága. Ter i 
nevű 19 i 
can levö la

lirt. hívták 
helett többé 
let hagyott 
embernek s 
ban szülei <

— A 
alkalmak

leány öngyilkos- 
egy M. S.

meg.
- felelős.

szerelmes 
p reggel 10 óroko 
•- leány szil leniek a Germania ut- 
s ui vi'.'iolt ivott. Mire szülei csz- 

lümuan volt. A szülök Ke se!jak 
■ gilségül, ki azon! m nem segit- 

szcrencsctlen leányon. Két leVc- 
átra. Az egyik egy fiumei fiatal-

mási Il­iit. Aakibe szerelmes ve 
búcsúzik.

esszavándorlás és a munka-
IsítuT alkalmunk van arra, hogy 

erről a két érd ' gj re aktuálisabb kér-

j déstől szóljunk. A kormány akciója kudarccal 
végződött. Ez a tény. Fiúméban a kormány 
megbízottai várták a munkásokat és biztosí­
tották őket, hogy a „haza“ tárt karokkal öleli 
őket keblére. A haza alatt tevmész. lesen ezút­
tal is a munkáltatókat kell érteni. Nagy öröm­
mel fogadták a hazatérő munkásokat, mert azt 
remélték, hogy azok, akik teljesen pénztelenül 
jöttek vissza, készséggel fognak a szokásos 
bérekért dolgozni.

A kínált munkaalkalmak sokaságából ki­
vesszük az érdekesebb töitéleleket annak jel­
lemzésére, hogy a kínált bérek mennyire al­
kalmasak a kivándorlás meggállására :

A bányászoknak a „Magyar alt. kőszén- 
bánya r. t." Komárom-, Esztergom- és bor­
sodi!. egyei bányáiban napi 2 korona 40 fillér- 
tói epészen 3 koronáig emelkedő keresetet 
kínai. A „Dunagözhajózási Társaság“ 285 
bányamunkást keres. A fizetési feile telek a kö­

vetkezők :
a segéd- a csilié- a taka- 
vájaruk rek viták 

az első bérfokozatban napi 2.71) K 2.30 K 1.50 K 
a második „ „ 2.G0 „ 2.10 „ 1.30 „
a harmadik „ „ 2.50 „ 1.00 „ 1.10 ,.

A „L's. és kir. haditengerészet“ Pólába 
4ÜU kobunyamunkást keres. Fizetés naponta 
2.56, 2.80, 3.20 korona és lakás. Két magyar 
bányaválla a. pe- ig napi 2 korona, vagy 2 ko­
rona 6U filler díjazás mellett keres bányamun­
kásokat. Az erdei munkások ezreinek kínálnak 
nehéz munkáért 2 korona, vagy legjobb eset­
ben 2.40 til'e-r : tpibéri. Az ipari munkásoknak 
vidéken 4—6 és 5—8 korona hetibént kínálnak 
teljes ellátással. Hogy az ellátás milyen, arról 
persze nem kell beszélni. K vácsscgéileket 
50 korona havi berni keresnek. Szövőket heti 
12—16 korona , kkordbérrel, szövőnőket 4 -7, 
/—8, vapy 8-11 korona haviba tel csalogat­
nak. Vizsgázott kazánfűtőket napi 3 koronával 
alkalmaznak. Cipészeket heti 12 koronával. 
Aki sztrájk!ötét munkára akar menni, az for­
duljon a „Magy. r Építőiparosok Szüvelkezcié“- 
itez Nagyszebenbe. Darányi czekne 20—30 
asztalosmunkást keres, gbeszi és szerinti
tizei es mel 
tiióbiének 
ki, iáinak.

Ezek 
ivekkel itt
tért magyarokat. Nem bizonyos-e 
uz lesz

tt. mezőp édek eg-
i7 0 korona hért es teljes ellátást

voiiiának a ok a föltételek, atne- 
■'"i k tartani az Amerikaitól vissza-

vege a munka:.özvvliiest
aát, liugy 
akciónak,

ogi kívánd it ismét beáliitlmtják
■ 'er-.'' s f' . i!' ima, mert nemmsak ok, akik 

. :k, ane . k k m ; nem Iá ik Ame-
I 1 ■ is el i k az igt I földjére.

- Kikötőnk fejlesztése. A magyar kor­
mány a tavaszszal hozzáfog a fiumei kikötő 
lej es lesére néz ve tervi evett munkálatok egy 
es;, írek k vikléhez, valamint uj vasutielcpck

cs na.:)' ,u.. mi hazak íi-íesiieséhez. Az egész 
építési prop,rummot, melyre 12 millió koronát 
irányoz mi; c k'i, 1917-ig befejezni szándékoznak. 
A tiuniei k ..a,'; nyugati piaiújai ük nagy részét 

>e fogják Emelni és az így nyert uj területen 
h >. konzervgyárat emelnek. A Quarnero forgal­
mai a jövi oen a kormány támogatásával gőz- 
i »árkákkal szándékoznak lebonyolítani.

— Az „Uítonia.“ Holnapra várják ide a 
Lunard :áisasát „Ultonia“ gőzösét, amely több 
visszavaiiuurlói hoz Amerikából.

- A „Maria Teresia“ megszabadult. 
Lapunk te mapí számában hirt adtunk arról, 
hogy az osztrák Lloyd társaság „Maria Terc­
sid" nevű gőzöse Gravosa közelében zátonyra 
jutott Ma azt jelentik nekünk, hogy a „Maria 

1 ercsi;."-1 sikciüit a záli nyról ievuntatni. A 
akomany egy ieszét, amelytől a hajót meg­

szabadítottak, i zmán ui a föiraktak. A mentés­
iül a Mag:ar-h ivat íiajóstáisaság „Scodra“ 
nevű gőzöse segédkezett. A „Maria Teresia“ 
még tegnap elindult Brindisi feie.

A u/g' fényképek. Az „Edison“ moz- 
gólétiyképsz.nhaz legújabb míisora: Az ele- 
g Pá s — Részlet a „Norma“ operából 

n , ri é gr; mmofon-1 séretti - I ompej 
vetélytársak. — A tengerész tufája.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes pal­
anyai kaphpáók a „Globus“ hiriapelarusitú üz­

letben. Vincenzo de Domini-utca. — Az ívancich- 
I éle hirlapelarnsitó üzletben. A ni. kir. 
í OhanjiurMi A tl rn, Piazza Elisabetta. — Ca- 
pudi Ron Ido Deál Co so. —
Trbojevic G. papirkereskedésében Via del Molo. 
Barbis Gir.v. Ir ,tikban. Via Adamich es kiatlo- 
hivatalunkban.
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MŰVÉSZ ET.

Cabaret-cst. A Fmméban időző fő- 
" 'raf®Hlsasáíí tegnap este a harmadik városi műveszta^ g J_szPállóban. Közönség

“Äh Ä nd«« másodízben, de még most
, iuik me'elégedni a fiumei magyarság se'1' ’Urd müvés,pártolásával. A cabaret-estek a 

i^twésesi. bb es legválogatottabb szamokból S ak lLvluva s ami nagy ritkaság a ea- 
bár -előadások, ,-, hölgyek is megjelenhe nek 
anélkül hogy szemüket a földre kellene 
sülniük’. A cabaret-társulat művészi képzettségé 
oly színvonalon all, hogy nincs szükségé a ha­
tást a frivolitás eszközeivel kivívnia. Illés Mag 
da conferencicre-i szerepében, szellemes be­
szélgetésével, meg egynéhány apróság eloada 
sávíU arat tapsot es tetszést. Egyénisége a eg-
rokonszenvesebb. Színpadiatermettse^t néhány 
mozdulata es ; z.an k.ejreU szava is elmúlja. 
Művésznő ane ki;,, lu.gy művésznő akarna len
m Sugár A:mika kitűnő énekével ad igazai 
annak'” a bizalomnak, ameiylyel a közönség 
iránta vo.i. Gyönyörűen elénekelt népdalai 
na«’von telszetiek. Cscrcy Inna szeles jókedve 
ben volt. Játéka, tánca, éneke nagyon szép 
volt. Tegnap lépett fel Hatvani Mariska né­
hány számban. Még csak szarnypróbaigatásnak 
nevezi a játékát, de ezzel szemben szívesen 
és örömmel adjuk tudtára, hogy előadása ízlé­
sére vall és arra hagy következtetni, hegy ]o 
művésznővé ig'ődik. A közönség barátságosan 
fogadt i. Tapsot annyit kapott, hogy a mai pi 
lv. '.ö napra i • e'.ivhct belőle. Herényi József is 
jó volt, vnt Popper Rezső is. Ma este 
•a es e.oadá , holnap azonban újra lesz 1 es 
2 koronás belep« ...jakkal.

- Hangverseny. A fiumei hangversei.; 
e, yesii.et Hu. v i. i’itökön este 8 és_ lel 
óra*-.or l . Lcák-szálló nagytermében 
hangversenyt íeuuey saját tagjai közreműködé­
sével. Az estén közreműködnek : i'i ilzi bi .sdieii- 
sehláger kis ss/oiiy, M.o L. Gibaru (piano), 
Charles Henke (violino), H. Locher (viola), F, 
i schbach (cello), A. Schoppcr (basso), J. 
Raika (obi é), A. Breitíeioer (Ciariliét), Heimund 
(corno), Riczemsky (fagot'o).

A : üsoi ; köve ke ző:
1. Beethoven: „Quintetto“ op. 16, piano, 

oboe, ela!«no. corno e fagotto részére.
2. T 1 ndelli: Áp si dal. I osti: Rido- 

nanri la e;tinin. Énekli: F. Friehenlchlager kis­
asszony.

3. Tartini: „Sonata“ hegedűre és zot - 
gorára C. Henke.

4. Rielitiru Strauss: Traum durch die 
Dämmerung. R. Wagner: Elza álma. (Lohen­
grin), Étitkii: F. 1 I schenschlager kisasszony.

5. Beethoven: „Settimino“ op. 20, he- 
geciü, Víü a, cv lo, basso, elarinét, corno es fa­
gotto részére.

haUgatások után Rauch Pál bárótól az uj hor­
va: hintó! tto ki az esküt s azután magán- 
kihallgatáson fogadta.

A bankbizottság megalakítása.
BUDAPEST, jen. 9. A képviselőház hol­

napi ülésén az önálló nemzeti 1 „nk előkészí­
tésére megalaktiják a husztagu bizottságot, a
melyben a partok a kővetkezőképpen lesznek a leghíresebb ai CZ- ÓS qvndolatolvaSÓ nÖ,
képviselve. 13 függetlenségi, 4 alkotmányparti, ,a............................... ...
2 néppárti, 1 nemzetiségi és 1 horvát. j a ki mindenkinek nmltjat, jelenet es jo-

— I vőjét előre megmondja.
Vasúti szerencsétlensey. Nem tévesztendő össze a minden­

féle júsnökkel és kártyavető nőkkel.
Margianna kötelezi ki magát, hogy

Figyelem! Figyelem!
Közkívánatra még néhány napig
Hungária szálló, félemelet 6. sz.

MARGIANNA

PRÁGA, jan 9. Musste állomás közelé­
ben egy vonat kisiklott. Nagyobb haj nem tör­
tént.

A Vezúv működik.
RÓMA, jan. 9. A Vezúv ismét működik 

s nagy lávatömeg tör ki belőle. A lakosság 
kürtben nagy a nyugtalanság.

mindenkinek, a ki őt művészetében eléri

ICO forintot fizet.
Értekezés renget 9 órától este 9-ig.

Számos látogatást kér
Harden nem szünteti be a lapját. MARGIANNA.

BERLIN, jen. 9 ilmkn Miksa ma több : .- ?C'W
lapbMi nyilat kezalot tett közzé, amelyben meg- i pQnjb ppháilV 11311111 *
eáfolja azt a hirt, mintha a „Zukunf című la- | • ‘-'g vv.dK l.vildilj UaUly .
not megszüntetné. ,p " — hrtesnjuk a n. e. kozunse-

it I ■ • ........ get hogy a Municipio-utca 1.
Gyengeséget,;s««»aw «>
akár szervezeti feile enségől, a ír bet . j .. »* HZ <

ár máznék, gyor elhárít ■ ■ 1 h-v
Emulsio, melyet « kéletes tápgyzetiujk i 
len- , nevezni, mert ; udkivül hatásos a gyó- 1. 
gvereje, s emellett Ízletes és könnyen emészt-thetö. A :. iiiíikacsabb beteg is gyor­

san hozzászokik a
r-r-A r r «fele

$ v! w
rV ny ' G ' . Ti' > •. j* *!

I ^ _ 9
I c:\ii u Viú ló-óig marad nyitva, 

nr nr fAla a szönyegkitíönlegessége-
i

u
,:.t EMULSIO
• ne--'., met i - «■: u'"
Az hnwlsió Huri sem ( ! Ic > te/. , vvl.

a iegg m t bb ramor- ;

l

Kél! ' M tÓ cl 0\\>’ vvu Kill.

i H Hi. 1. te "iM till.

és szét - Korcsmát 
ztü t ■ • • ■ ■

í AKIIÉ MERMZiílÁLE

Etr i e111 lxitt

Miniszttar; ■".

A miniszterelnök a . iát.

Az uj bún esküié:.:'...

A bankbizottság megalakítása.

A Vezúv működik.

Vasúti szerencsétlenség.

Harden nem szünteti be a lapját.

Minisztertanács.
BUDAPES T, jan. 9. A minisztertanácson 

a horvát kérdésén kívül több ügyet tárgyaltak. 
MegáilapToiiak a Ház munkaiendjét. E szerint 
a kiegyezés ;aigyalusát folytatják s azután sorra 
kerül az ujotiejutalék kérdésé.

A miniszterelnök a királynál.
BECS, jan. 9. Weheile Sándor minisz­

terelnököt a király ma délelőtt rövid kihallga­
táson fogadta, a.eiy alkalomból a miniszier- 
vlnök megköszönte a k.raynak a legutóbbi 
kitüntetést. Ezután általános kihallgatás volt.

Az .uj bán eskütétele.
BECS, jan. 9. A király az altalános ki-

y;a SlBssandFina 3
t az. :> .vc;

ízdns 13 Érakor.

ichenk Latos

mm. -
*'.■ ' ' . ' 'f

férfiszabó iiziete.
FIUME, Corsor/. se, II. em,

Készít a légiim mabb angol és irán­
ija szövetekből a a legkényesebb igé­
nyeknek megfelelő divatos öltönyöket és 
felső kabátokat mérsékelt áron.

Nagy raktár hei- es ki
' Gyors és pontos kiszolgálás.

satBaaHasE------------
llj tniifESfészEti-, 

vegyitísztitG- ts mi 
Brott Lajos

Fiume Via Germania, ,'Ucuiinic cs r;. htiuann féle ház.)
t- ivátlsd m 1 dl nncn.u sokat, ír vmint űri-, n«>'-
ts gyerruek-ruhát, kelméket, keztyut, fuggimv ■ 
es szőnyegeket, valamint bútorszövetek, pipereKei.
kézimunkákat miit« ■«'• és egyi uiiasi v/.c

niciscifc 1 árak melleit.
Háztól és házhoz Bzállitás. Level» zc-iap elégséges j

A n. d / pái tfo, - ken
Hí ott Lajos múfeste i

E'a

.ÉG Lözönscgct 
- nni iket . • id< ig fel­

ni szíveskedjék.
{ iSZtüiCtiCl

1 ■ " fiai.
sz. .—.«a

;4 kiémsfii! beszéld
;K • 11] . ;I v V VríllXT RCfCS

. .s! i11. a'*h! iszolgct, szál-
yent «■ < ? stb,

•• k H)> V’icoio dfilci G rmania 2.
sz. V. em.

. .. •-'.-/iflíWli

oiaszüi beszélő
Első Fiúm i Kvnyi'rgyár. 

i ói kö it Via G sella 3.
..... .7SS&Ő2SH

Teljes úri ellátást
. • I torozott szobával keresek,

okát „Cse I és tisztaság“ jelige alatt 
a kiadóba kérek.

' vtárs'---is.jg fiatal, az irodai 
ii .,i-:'.aknak jártás

,.: s»k,'4 vt*áBsaa«Bi

pénztárnokot
; on:-’Sajánlatok: „Fiume Fos­

ai :ók 18“ ezimre.

T í s nci borbtiy és fodrász terme
1 <jna palotában.

A A A A A A á A
hilönbijárata női

{odrásztEreiniSBl
v _;iv. liajiiv ..isi, antloliro-

/k v h iiinii : nü divatot
:. 1 mint it, ma­

ri# - • ped kure inul*»
•6 A\V . i.lbcn es házhoz

. áron*
Egy hajmosás 2 kor.
VWVVff?



Fiumei Kereskedelmi Bank
Részvénytársaság Sorsjegyosztálya

csak rövid ideig

25 havi 5 koronás
darabonkénti kivételes olcsó árban hoz forgalomba. 

Ebben az esztendőben e sorsjegyeknek iunius

300.ÖÖÖ és 61)0,000 korona főnyereményekkel,
A mostani árfolyam 39 koronával alacsonyabb 

a kibocsátási árfolyamnál, körülbelül 70 koronával 
olcsóbb az eddig elért legnagyobb árfolyamnál, te­
hát árfolynmemelkedésre alapos kilátás van. A leg­
kisebb nyeremény, melyet minden sorsjegynek nyer­
nie kell, 100 koronától 125 koronáig emelkedik. Ha 
valamely sorsjegyet törlesztésre húznak ki, akkor a 
tulajdonos egy nyereményjegyet kap, mely ma 40
L- nrvv n A f ií r* FttoI o nwa»• onión, í ívizI 4-, ,!, . : ,4 .  

Weltmann Testvérek fogy
yálaszteli

A TENGERPART

Ev*nte 3 húzás 600.00C 
300.000 stb. koronás főnyere­

ményekkel.

Húzás mar 1908. február 
5-en

«SSE5

FIUME, Via del Pozzo 2.

vas-, szerszám-, tonytaSerendezési és iiázíartási
czikkek dúsan felszerelt raktára olcsó árakon.

Takaréktíizhelyek! Kályhaelenzők! Széntartók! Mérlegek!
Krupp léle Hazai gyártmányú losonczi

Berndorfi nickeledények. Excelsior zománczedénvek.

koronát ér. Ezzel a nyereményjeggyei a tulajdonos 
az összes húzásokon részt vesz.

Minden sorsjegynek föltétlenül nyernie keli!
Egy és ugyanazon sorsjegyei többször is nyerheti) főnyeremény.

Az első részlet, (azaz darabonként 5 K) befi­
zetése után azonnal kiadjuk a részletokmányt, mely­
ben meg van nevezve: mily számokkal vesz a tulaj­
donos részt a folyó évi február hó 5-én és később 
megtartandó összes húzásokon.

Aki legalább kst so-sjngyet rendel, abban a na ;y 
kedvezményben részesül, hogy 25 részlet helyett csak 
24 hónapon at keil törlesztenie, m helyt tehát 2 : ész­
letet befizet, mi rögtön 3 részletről adunk nyugtát.

Minden sorsjegyügyben bárkinek ingyen szolgál felvilágo­
sítással, tanáccsal, útbaigazítással és húzásokat mindenkor
utána néz a Fiumei Kereskf'(tt'lnií Bank R, T,

Sorsit? íTvosztálva.
se* ■BaoannBHKaK ■

5 Legjobb Legjobb takarékossági J

E 5". to Magyar mészáros! űásárcsarnok ZHö sí*0®
, Bátorkodom a n. é. közönség szives tudo­

másán hozni, hogy a fiumei központi vásár- 
csarnokban (első carnok 24-26 sz.)

magyar mészárszéket
nyitottam.

B@BS.

Marha- borjú- és sertéshúst és mindenféle hus-
:ie:'!Ut.,k:t ;’:falan minőségben és mindenkor 
Iriss ada: no. . árusítok.

A melyen tisztelt háziasszonyok és a ven- 
aegiósi kar szive pártfogását kéri

tiszteletid
REICH VILMOS.

~

tűkében- eb s. alkalom.

KURZ FRIGYES
szobafestő

czimfestö és mázoló,
Vicolo del Pino 8.

A BBEHES AíiTAL-fÉleegyssiilf sörgyárak
részvénytársaságé tutk.

(kv.ir Budapest Kobanya, FIUMEI FŐRAKTÁRA.
Iroda: ti -m íny , r 6.

: Ca utc t,
, 1 1! .-in
tcinma ía-ház.

ElváJlalok szoba- és disziet- 
festést, mázolást a legegys; eriibb 
kiviteltől a leggazdagabo::$.

Fa-, bádog-, vast on- és üveg- 
cimtáblák készítését a legmo­
dernebb kivitelben a legolcsóbb 
árak mellett.

A n. é. közönség szives párt­
fogását kéri

ind, tésrtvlvftal

KURZ FRIGYES

mmm igefii

jil ,_P0üLns:ii5zQigálás! Jutányos árak!

ROSENBERGER B.

ti'
iiat.i u s,"),-Orv.is i[. álul aj- -f 

A sör hetenként c.i majolika pal.:.l; ,i (ar- 
laimazi'i creddi ládákban érkivl! In v , a 
gvárbi i. Ezen kit inő sörön klviil állan­
dóan raktár,in van kiviteli és ni.rc'usi sör, 
1 k 1 lés 1 hl -es h »dókban és 50fél literes 

palackot t atalmazó credcli ládákban
Vendéglősük rendelésre barna dupla maláta s irt is 
kapnak. — Bárhova házhoz is töncaik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- ós csemege-üzletben.

nagy butorraktára
Fiume öifl Governo 22 (torsa! Fiume m Gom ll (Ccrso)

Telefon sz. 504.

Mozgófénykép-terem
VIA FIÚM ARA 2. SZÁM.

A legszebb és legtökéletesebb ve­
títés: szerkezettel.

Villanyosán szellőztetett s kényel­
mes illésekkel berendezett nézőtér.

Állandó előadások d. u. ' bő—tói 
kezdve,

Állandó bérletjegyek is válthatók 
a pénztárnál

„De la Vilié“
kávéháziján

IW~ ma és minden este

BARCAJENŐ
jeles kaposvári cigány zenekara

iversenyez.hang

m
mm
m
m

lEggazdaságosabö, állandó 
melBiei tarló, kitűnő kályha a
„Meteor“ kályha

■■agaiana
kőszén- és koksz- 

fütésre berendezve. 
Egyedül s kizáróla-

ISERD0Z FRANCESCO
FBME, iHu dei Foro l

— Telefon sz. 303. —

Vaskereskedés.
Fémáruk.------

Vasgerendák.
Négy választék kályhák, tűzhelyek, 
pénz? zekrények. konyhaedényekben stb

■■bbwbubbiTbbbs^íS
jhIAI »OTLI.AJI IUXUS : „A TKMjKKl’AK ! - LAPKIADÓ VÁLLAI.,'VI™

gos raktár:

Wurzer János
FIUME. —

Vicolo deli' Ospedale.

női szabóság

Maison Stellner
HUME, Adria palota (Via delía Sanitá.)

I 1 évi Budapest, bécsi és berlini gva- 
koriat alapjan a női szabóság terén a iegki- 
valobbat tudjuk nyújtani.

Konfekczió, angol és franczia ruha, szőrme 
munkák merték szerint.

Pontos munka.

ORVOSOH, kik a tengeri betegség ellen ki- 
, - próbált gyógyszerrel kísérletezni
óhajtanak küldjék czimiiket t Tengerpart kia­
dóhivatalába. Használati utasítás és gyógyszer 

portómentesen megküldetik.
BiaialaawBBMüMMaa
NYOMATOTT A íjUARXERi) NYOMDÁBAN, FIUME

BHB9PV“. . .
flk,-1 ■. • JMfe&í' ■ - 4


